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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Методологические положения по статистике охотничьего хозяйства содержат информацию о порядке организации и проведения государственных статистических наблюдений в сфере охотничьего хозяйства, источники информации, классификации, используемые для формирования официальной статистической информации, основные понятия, термины и их определения, порядок расчета отдельных статистических показателей, распространения официальной статистической информации.
Предмет статистики. Статистика охотничьего хозяйства – отрасль экономической статистики, изучающая количественные (во взаимосвязи с качественными) характеристики явлений и процессов в сфере охотничьего хозяйства.
Цели и задачи. Главной целью и задачами статистики охотничьего хозяйства является сбор и обработка первичных статистических данных, формирование и распространение официальной статистической информации, характеризующей деятельность по охотоустройству, ведению охотничьего хозяйства, в том числе затраты на ведение охотничьего хозяйства, доходы от охотохозяйственной деятельности.
В этой связи осуществляется разработка методов и инструментария по организации государственных статистических наблюдений, системы статистических показателей и методологии их формирования, порядка сбора, обработки первичных статистических данных, административных данных, распространения официальной статистической информации.
Программа государственных статистических наблюдений и методология формирования показателей разработаны с учетом требований законодательных актов Республики Беларусь.
Законодательная база.
· Закон Республики Беларусь «О государственной статистике»;
· Лесной кодекс Республики Беларусь;
· Закон Республики Беларусь «О животном мире»;
· Указ Президента Республики Беларусь «Об охоте и ведении охотничьего хозяйства» от 21 марта 2018 г. №112.
Методологическая основа.
Методологическую основу статистики охотничьего хозяйства составляет Руководство по применению экологических показателей в странах Восточной Европы, Кавказа, Центральной Азии и Юго-Восточной Европы (ЕЭК ООН, 2007).


2. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, ТЕРМИНЫ И ИХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Охотоустройство – система инвентаризации и учета фонда охотничьих угодий, проектирования мероприятий, направленных на обеспечение рационального использования данного фонда, повышение эффективности ведения охотничьего хозяйства, охрану диких животных и среды их обитания.
Ведение охотничьего хозяйства – осуществляемая пользователями охотничьих угодий деятельность по охране, воспроизводству и рациональному (устойчивому) использованию ресурсов охотничьих животных и организации охоты.
Охотничьи угодья – места обитания охотничьих животных, которые используются или могут использоваться для охоты.
Дикие животные – млекопитающие (звери), птицы, пресмыкающиеся, земноводные, рыбы, насекомые и другие животные, обитающие на земле (на поверхности, в почве, подземных пустотах), в поверхностных водах и атмосфере в условиях естественной свободы, а также дикие животные в неволе.
Охотничьи животные (объекты охоты) – дикие животные, указанные в приложении 1 к Правилам ведения охотничьего хозяйства и охоты, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 21.03.2018 №112 (Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 24.03.2018, 1/17607).
Численность охотничьих животных – количество охотничьих животных, обитающих на определенной территории охотничьих угодий.
Добыча охотничьих животных – изъятие охотничьих животных из среды их обитания без сохранения их жизни.


3. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ
И ПРОВЕДЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СТАТИСТИЧЕСКИХ НАБЛЮДЕНИЙ

3.1. Характеристики государственных статистических наблюдений

Охват данных, степень охвата. Объектами государственных статистических наблюдений являются организации – пользователи охотничьих угодий, ведущие охотничье хозяйство.
Государственные статистические наблюдения в сфере охотничьего хозяйства ведутся сплошным методом. 
Респонденты. Респондентами государственных статистических наблюдений по статистике охотничьего хозяйства являются юридические лица, их обособленные подразделения, имеющие отдельный баланс.
Периодичность. Организации представляют форму государственной статистической отчетности годовой периодичности.
Организационная форма государственного статистического наблюдения. Государственное статистическое наблюдение в сфере охотничьего хозяйства проводится на основании формы нецентрализованной государственной статистической отчетности, представляемой респондентами в обязательном порядке в органы государственной организации, уполномоченной на ведение государственной статистики (Министерство лесного хозяйства Республики Беларусь). 
Классификаторы, используемые при проведении государственных статистических наблюдений.
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь 
ОКРБ 005-2011 «Виды экономической деятельности»;
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 003-94 «Система обозначений объектов административно-территориального деления и населенных пунктов»;
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 004-2014 «Органы государственной власти и управления».

3.2. Инструментарий и программа государственных
статистических наблюдений

Перечень форм государственных статистических наблюдений. Инструментарием для проведения государственного статистического наблюдения является нецентрализованная форма государственной статистической отчетности 1-охота (Минлесхоз) «Отчет о ведении охотничьего хозяйства».
Основания для заполнения форм государственных статистических наблюдений. Форма государственного статистического наблюдения по статистике охотничьего хозяйства заполняется на основании сведений, содержащихся в первичных учетных документах.
Порядок представления форм государственных статистических наблюдений. Государственную статистическую отчетность по статистике охотничьего хозяйства представляют юридические лица, их обособленные подразделения, имеющие отдельный баланс, включая данные по входящим в их структуру подразделениям, не имеющим отдельного баланса и расположенным на одной с ними территории.
По обособленным подразделениям, не имеющим отдельного баланса, расположенным на другой территории, чем юридическое лицо или балансодержатель, составляется отдельный отчет. Такой порядок представления отчетности обеспечивает территориальный учет охотничьей деятельности по месту ее осуществления.
Контроль качества данных. Контроль качества первичных статистических данных, представленных респондентами государственного статистического наблюдения на бумажном носителе, осуществляется визуально путем арифметического и логического контроля, проверки полноты заполнения и представления отчетности.
При обнаружении ошибок производятся запросы к респондентам, которые должны обеспечить представление достоверных первичных статистических данных. 
Уровень агрегирования и группировки официальной статистической информации согласно классификационным признакам. Официальная статистическая информация по статистике охотничьего хозяйства формируется в следующих разрезах:
· республика, области;
· органы государственной власти и управления.

4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ФОРМИРОВАНИЮ 
И РАСЧЕТУ СТАТИСТИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

4.1. Ведение охотничьего хозяйства

Формирование и расчет статистических показателей о ведении охотничьего хозяйства осуществляется ежегодно на основании данных государственного статистического наблюдения по форме 1-охота (Минлесхоз) «Отчет о ведении охотничьего хозяйства».
Показатели, формируемые путем агрегирования первичных статистических данных:
· площадь охотничьих угодий;
· численность и добыча охотничьих животных (по видам);
· численность млекопитающих, включенных в Красную книгу Республики Беларусь, во взятых под охрану пользователем охотничьих угодий мест их обитания;
· затраты на ведение охотничьего хозяйства;
· доходы от ведения охотничьего хозяйства.


5. РАСПРОСТРАНЕНИЕ ОФИЦИАЛЬНОЙ
СТАТИСТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

В соответствии с программой статистических работ, утверждаемой ежегодно, официальная статистическая информация по статистике охотничьего хозяйства формируется и распространяется в виде:
· годового статистического сборника «Охрана окружающей среды Республики Беларусь» (срок выпуска – июль) и разделов иных статистических сборников;
· вопросников, предоставляемых межгосударственным органам, международным организациям и статистическим органам иностранных государств.
Кроме того, официальная статистическая информация формируется 
и распространяется в виде таблиц на сайте Национального статистического комитета Республики Беларусь.
Официальная статистическая информация предоставляется пользователям также на основании письменных запросов юридических и физических лиц.
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