Типичные ошибки, допускаемые респондентами при заполнении формы государственной статистической отчетности
4-сэз «Отчет о деятельности резидента свободной (особой) экономической зоны»
Ошибка.
Включение данных по обособленным подразделениям (филиалам, представительствам и иным структурным подразделениям), расположенным за пределами территории соответствующей СЭЗ или индустриального парка.
Разъяснение.
В соответствии с пунктом 2 Указаний по заполнению формы отчет составляется в целом по юридическому лицу, без учета данных по обособленным подразделениям (филиалам, представительствам и иным структурным подразделениям), расположенным за пределами территории соответствующей СЭЗ или индустриального парка.
Отнесение к территориальному учету по СЭЗ деятельности расположенных за пределами зоны обособленных подразделений (имеющих отдельный баланс или не имеющих отдельного баланса) будет противоречить законодательству, так как указанные подразделения не находятся на территории зоны и не пользуются специальным правовым режимом.
Для правильности отражения данных в форме 4-сэз резиденты СЭЗ обязаны обеспечить раздельный учет выручки (доходов), затрат (расходов), сумм, участвующих при определении налоговой базы по налогам, сборам (пошлинам) без применения особенностей налогообложения в СЭЗ, согласно части первой пункта 8 статьи 382 Налогового кодекса Республики Беларусь.
Ошибка.
Отражение данных в целых числах в белорусских рублях.
Разъяснение.
В соответствии с частью третьей пункта 5 Указаний по заполнению формы данные в отчете отражаются с одним знаком после запятой, кроме данных по строке 25, которые отражаются в целых числах.
Ошибка.
В статистический показатель «Среднесписочная численность работников» (строка 01 таблицы 1) включаются:
работники, принятые на работу по совместительству из других организаций (внешние совместители);
граждане, выполнявшие работу по гражданско-правовым договорам;
работники, находящиеся в отпусках по беременности и родам, по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, за исключением лиц, которые в период нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет работают по основному (по другой должности служащего (профессии рабочего)) месту работы как внутренний совместитель на условиях неполного рабочего времени (не более половины месячной нормы рабочего времени);
работники, не явившиеся на работу, неявки которых оформлены листками нетрудоспособности или справками о временной нетрудоспособности за все календарные дни временной нетрудоспособности;
работники, находящиеся в отпусках без сохранения заработной платы, кроме находящихся в отпусках, предоставляемых по инициативе нанимателя.
Разъяснение.
В соответствии с частью первой пункта 6 Указаний по заполнению формы эти категории работников не отражаются по строке 01 таблицы 1. 
Ошибка.
В среднесписочную численность работников по строке 01 таблицы 1 не включаются работники, переведенные на работу в режиме неполного рабочего времени по инициативе нанимателя (без письменного заявления работника).
Разъяснение.
В соответствии с частью третьей пункта 6 Указаний по заполнению формы лица, переведенные на работу в режиме неполного рабочего времени по инициативе нанимателя (без письменного заявления работника), 
в среднесписочной численности работников учитываются как целые единицы.
Ошибка.
В состав фонда заработной платы работников списочного состава (строка 02 отчета) включается фонд заработной платы внешних совместителей, граждан, выполнявших работу по гражданско-правовым договорам.
Разъяснение.
В соответствии с пунктом 7 Указаний по заполнению формы в отчете отражается фонд заработной платы работников списочного состава (без фонда заработной платы внешних совместителей и лиц несписочного состава, включая граждан, выполнявших работу по гражданско-правовым договорам). Статистический показатель «Фонд заработной платы работников списочного состава» формируется согласно пунктам 44-52 (кроме подпунктов 48.18 и 48.20 пункта 48) Указаний по заполнению в формах государственных статистических наблюдений статистических показателей по труду.
Ошибка.
В статистический показатель «Численность работников, принятых на дополнительно введенные рабочие места» (строка 25 таблицы 1) включаются:
работники, принятые на рабочие места, когда соответствующие штатные единицы были исключены из штатного расписания и введены снова в течение двух лет;
работники, принятые на свободные рабочие места (вакансии) после увольнения (перевода, перемещения) работников, ранее принятых на эти дополнительно введенные рабочие места; 
принятые на работу на срок до двух месяцев (временные работники); 
работники, переведенные на дополнительно введенные рабочие места из одного структурного подразделения организации в другое; 
работники, принятые (переведенные) при передаче оборудования, помещений из одной организации в другую;
работники, принятые на работу на дополнительно введенные штатные единицы по определенным должностям служащих (профессиям рабочих), если в данном структурном подразделении уже имеются вакансии по этим должностям служащих (профессиям рабочих) (до момента заполнения этих вакансий). 
Разъяснение.
В соответствии с частью второй пункта 32 Указаний по заполнению формы эти категории работников не отражаются по строке 25 таблицы 1. 
Ошибка.
Данные по строке 31 таблицы 2 «Выручка от реализации продукции, работ, услуг, на которую распространяются особенности налогообложения в свободных (особых) экономических зонах», отражаемые резидентами СЭЗ, не равны сумме строк 32 «За пределы Республики Беларусь» и 34 «Другим резидентам свободных экономических зон».
Разъяснение.
Для резидентов СЭЗ данное условие является обязательным 
(в соответствии с особенностями налогообложения, установленными Налоговым кодексом Республики Беларусь).
[bookmark: _GoBack]В соответствии с подстрочным примечанием к строкам 32 и 34 резиденты Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» и совместная белорусско-китайская компания по развитию Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень», а также юридические лица, осуществляющие деятельность на территории Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень», 50 и более процентов акций (долей в уставных фондах) которых принадлежит совместной белорусско-китайской компании по развитию Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» либо имущество которых находится в ее собственности, данные строки не заполняют.
Ошибка.
Данные в графе 2 отчетного года не совпадают с данными в графе 1 отчета за соответствующий период предыдущего года.
Разъяснение.
Данные в графе 2 за отчетный период должны совпадать с данными 
в графе 1 отчета за соответствующий период предыдущего года, кроме случаев уточнения данных за предыдущий год, изменения в отчетном году структуры организации или методологии формирования статистического показателя.

