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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Методологические положения по выборочному обследованию личных подсобных хозяйств граждан, постоянно проживающих в сельской местности (далее – выборочное обследование), содержат информацию о порядке организации и проведения органами государственной статистики данного государственного статистического наблюдения.
Основными целями выборочного обследования являются:

· изучение уровня развития личных подсобных хозяйств граждан, постоянно проживающих в сельской местности;

· формирование по периодам года достоверной официальной статистической информации об объемах производства продукции растениеводства и животноводства в личных подсобных хозяйствах граждан, постоянно проживающих в сельской местности, о размерах посевных и уборочных площадей, наличии и движении скота и птицы, объеме расхода кормов скоту и птице;

· расчет выпуска, промежуточного потребления и добавленной стоимости по сектору «Домашние хозяйства» в системе национальных счетов;

· формирование балансов продовольственных ресурсов основных видов продукции;

· расчет объема производства продукции сельского хозяйства.

В этих целях осуществляется разработка методов и инструментария по организации выборочного обследования, системы статистических показателей и методологии их формирования, порядка сбора, обработки первичных статистических данных.

Программа выборочного обследования и методология формирования статистических показателей разработаны с учетом требований законодательных актов.

Законодательная база. 

· Закон Республики Беларусь «О государственной статистике»;
· Закон Республики Беларусь «О личных подсобных хозяйствах граждан»;

· Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2014 г. № 1258 «О некоторых вопросах проведения выборочных обследований».

Методологическая основа.

Методологическую основу выборочного обследования, составляет Инструкция по организации и проведению выборочного обследования личных подсобных хозяйств граждан, постоянно проживающих в сельской местности.

2. ХАРАКТЕРИСТИКИ ВЫБОРОЧНОГО ОБСЛЕДОВАНИЯ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ ГРАЖДАН, ПОСТОЯННО ПРОЖИВАЮЩИХ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ
Охват данных, степень охвата. Выборочное обследование личных подсобных хозяйств граждан, постоянно проживающих в сельской местности, является государственным статистическим наблюдением.
Объем выборочной совокупности составляет 0,3% от генеральной совокупности домашних хозяйств.

Порядок формирования выборочной совокупности домашних хозяйств. На разных этапах формирования выборочной совокупности для проведения обследования используются следующие источники информации:

· итоговые данные последней переписи населения Республики Беларусь;

· данные похозяйственного учета в сельских (поселковых) исполнительных и распорядительных органах;

· географические карты, схемы комплексной территориальной организации административно-территориальных единиц и территориальных единиц;
· информация, представляемая специалистами по проведению обследований (комментарии к спискам, подготовленным по похозяйственным книгам).
Формирование выборочной совокупности домашних хозяйств осуществляется путем построения трехступенчатой расслоенной (стратифицированной) 
по территориальному признаку выборки с использованием метода вероятностного отбора. 

Отбор осуществляется отдельно по каждой области.
На каждой ступени выборки с вероятностью, пропорциональной величине показателя, лежащего в основе отбора, определяются единицы отбора, включаемые в выборочное обследование.

Единицами отбора на каждой ступени выборки являются:

· на первой ступени – сельсоветы;

· на второй ступени в отобранных сельсоветах – населенные пункты;

· на третьей ступени в отобранных населенных пунктах – адреса домашних хозяйств.

Организации, осуществляющие государственное статистическое наблюдение. Методологическое руководство организацией и проведением выборочного обследования, а также обработка и валидация первичных статистических данных осуществляется Национальным статистическим комитетом (далее – Белстат).
Территориальные органы государственной статистики проводят сбор, анализ, контроль и передачу первичных статистических данных в электронном виде в Белстат.

Место проведения государственного статистического наблюдения. Государственное статистическое наблюдение проводится во всех областях республики.
Процедура отбора административно-территориальных единиц осуществляется один раз в 10 лет (после получения итоговых данных переписи населения).
Ежегодно в целом по республике осуществляется ротация сельсоветов, 
на территории которых проводится выборочное обследование, в размере 
15 – 20% от их общего числа. Сельсовет остается в выборке не менее трех лет, исходя из числа проживающих в нем домашних хозяйств.
Респонденты. Респондентами государственного статистического наблюдения являются домашние хозяйства.

Опрос домашних хозяйств проводится специалистами по проведению обследований непосредственно в помещении проживания домашнего хозяйства в соответствии с графиком, утвержденным Белстатом.
Домашнее хозяйство, отобранное для проведения выборочного обследования, участвует в нем не более 5 лет.
Периодичность. Выборочное обследование домашних хозяйств проводится на постоянной основе по формам государственного статистического наблюдения месячной, годовой и иной периодичности представления.
Организационная форма государственного статистического наблюдения. Выборочное обследование основано на проведении опроса членов домашних хозяйств специалистами по проведению обследований, а также на самостоятельном представлении домашними хозяйствами первичных статистических данных по отдельным формам государственных статистических наблюдений. Участие граждан в выборочном обследовании является добровольным.
Классификатор, используемый при проведении государственного статистического наблюдения.

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 003-2017 «Система обозначений объектов административно-территориального деления и населенных пунктов».

3. ИНСТРУМЕНТАРИЙ И ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ ПО ВЫБОРОЧНОМУ ОБСЛЕДОВАНИЮ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ ГРАЖДАН, ПОСТОЯННО ПРОЖИВАЮЩИХ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ
Перечень форм государственного статистического наблюдения и основания для их заполнения. Инструментарием для проведения выборочного обследования являются следующие формы государственного статистического наблюдения с периодичностью представления: 

· годовой:

· 1-сх (дх – базовый) «Базовый вопросник»; 

· месячной:

· 12-сх (дх – животноводство) «Дневник учета продукции животноводства и расхода кормов»;

· иной:

· 6-сх (дх – площади) «Вопросник о площадях сельскохозяйственных культур»;

· 6-сх (дх – растениеводство) «Дневник учета продукции растениеводства».

Форма 1-сх (дх – базовый) «Базовый вопросник» заполняется специалистом по проведению обследований со слов опрашиваемых членов домашнего хозяйства 1 раз в год в январе. Форма 1-сх (дх – базовый) содержит общие сведения, характеризующие развитие личного подсобного хозяйства граждан, постоянно проживающих в сельской местности: о составе домашнего хозяйства, общей площади земельных участков и ее использовании, наличии плодово-ягодных насаждений и кустарников, имеющихся хозяйственных постройках, способах обработки земельных участков, видах используемой сельскохозяйственной техники, использовании удобрений и средств защиты растений, а также о пользовании кредитами (займами) на сельскохозяйственные цели.

Форма 6-сх (дх – площади) «Вопросник о площадях сельскохозяйственных культур» заполняется специалистом по проведению обследований со слов опрашиваемых членов домашнего хозяйства 2 раза в год 
(на 1 июня, на 1 октября). Форма 6-сх (дх – площади) содержит информацию 
о размерах посевной площади и площади уборки сельскохозяйственных культур, 
а также площади пашни, не использованной в текущем году для получения урожая.

Форма 6-сх (дх – растениеводства) «Дневник учета продукции растениеводства» заполняется ежедневно членом домашнего хозяйства, наиболее осведомленным об объеме произведенной в личном подсобном хозяйстве продукции растениеводства в период с июня по октябрь. Форма 
6-сх (дх – растениеводство) содержит информацию о валовом сборе зерновых и бобовых культур, картофеля, овощей, кормовых корнеплодов, сена, фруктов и ягод, винограда и орехов, собранных со всех земельных участков, используемых для получения урожая, включая участки, предоставленные во временное пользование по решению сельских исполнительных комитетов для огородничества, и арендованные.

Форма 12-сх (дх – животноводство) «Дневник учета продукции животноводства и расхода кормов» заполняется ежедневно членом домашнего хозяйства, наиболее осведомленным об объеме произведенной в личном подсобном хозяйстве продукции животноводства и расходе продукции на корм скоту и птице в течение всего года. Форма 12-сх (дх – животноводство) содержит информацию об объеме произведенной в личном подсобном хозяйстве продукции животноводства (надоено молока, настрижено шерсти, начесано пуха, получено яиц, получено меда, забито скота и птицы или продано на убой 
в живом весе), продукции, израсходованной на корм скоту и птице, а также данные о наличии и движении основных видов скота, птицы и пчелосемей.
Порядок представления форм государственного статистического наблюдения. Формы выборочного обследования домашних хозяйств представляются специалистами по проведению обследований в электронном виде в территориальные органы государственной статистики для дальнейшей обработки.

Контроль качества первичных статистических данных государственного статистического наблюдения. Контроль качества первичных статистических данных осуществляется на трех уровнях: районном, областном и республиканском.
· На районном уровне специалисты по проведению обследований осуществляют:

· визуальный контроль полноты и качества заполнения форм выборочного обследования;

· арифметический и логический контроли первичных статистических данных с использованием программных средств.

При обнаружении ошибок специалисты по проведению обследований обращаются к домашним хозяйствам для уточнения предоставленной информации. 

· На областном уровне работники главных статистических управлений областей осуществляют:

· контроль полноты массива первичных статистических данных;

· арифметический контроль первичных статистических данных;

· логический контроль, сопоставление первичных статистических данных, полученных из разных форм выборочного обследования;

· анализ аналитических таблиц, содержащих информацию о средних значениях статистических показателей выборочного обследования;

· сопоставление первичных статистических данных отчетного периода 
с первичными статистическими данными предыдущего периода и соответствующим периодом прошлого года.

При обнаружении ошибок работники главных статистических управлений областей обращаются к специалистам по проведению обследований для уточнения предоставленной информации. 

· На республиканском уровне осуществляются:

· редактирование базы первичных статистических данных выборочного обследования (система логических контролей, позволяющих устранить ошибки ввода и отсутствующие значения, контроль на соответствие установленным допустимым пределам, контроль на наличие экстремальных значений, импутация первичных статистических данных);

· экстраполяция первичных статистических данных на генеральную совокупность домашних хозяйств;
· формирование официальной статистической информации.

Для устранения выявленных неточностей производятся запросы 
в территориальные органы государственной статистики с целью подтверждения полученной информации и принятия решения о корректировке или об импутации первичных статистических данных.
Контроль качества работы специалистов по проведению обследований. Контроль качества работы специалистов по проведению обследований осуществляется работниками главных статистических управлений областей. 

Система контроля качества работы специалистов по проведению обследований включает:

· проверку процесса проведения специалистами опроса;

· проведение контрольных опросов в домашних хозяйствах после проведения в них опросов специалистами;

· проведение телефонных опросов домашних хозяйств, в ходе которых уточняется, были ли проведены опросы в этих домашних хозяйствах и получено ли денежное вознаграждение;
· проверку представленных специалистами форм выборочного обследования с целью обеспечения полноты и правильности их заполнения.
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