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Пояснительная записка
к проекту изменения № 1 общегосударственного классификатора Республики Беларусь ОКРБ 002-2019 «Формы и виды собственности»

1 Основание для разработки проекта изменения ОКРБ 002-2019
Разработка проекта изменения № 1 общегосударственного классификатора Республики Беларусь ОКРБ 002-2019 «Формы и виды собственности» (далее – ОКФС) осуществлена Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь в соответствии
с постановлением Совета Министров Республики Беларусь
от 13 февраля 2018 г. №  121 «Об организации работы с общегосударственными классификаторами», Планом научно-методологической работы Национального статистического комитета
на 2025 год, утвержденным приказом Национального статистического комитета Республики Беларусь от 30 декабря 2024 г. № 154, на основании результатов проведенной в 2024 году проверки данного классификатора.
[bookmark: _GoBack]Проектом изменения № 1 ОКФС предусмотрено внесение редакционных изменений в описательную часть классификатора в соответствии с Законом Республики Беларусь от 22 апреля 2024 г. № 365-З «Об изменении законов по вопросам предпринимательской деятельности», Законом Республики Беларусь от 30 декабря 2023 г.
№ 334-З «Об изменении законов по вопросам деятельности религиозных организаций», Законом Республики Беларусь от 14 февраля 2023 г.
№ 251-З «Об изменении законов по вопросам деятельности политических партий и других общественных объединений», Законом Республики Беларусь от 27 мая 2021 г. № 113-З «Об изменении законов по вопросам адвокатской деятельности», а также с учетом изменений положений Гражданского кодекса Республики Беларусь.
Кроме того, с учетом практики применения классификатора
для формирования официальной статистической информации
проектом изменения №  1 ОКФС предусмотрено дополнение
таблицы  2 «Собирательные классификационные группировки
форм (видов) собственности» классификатора собирательными классификационными группировками 014  «Собственность негосударственных юридических лиц с государственным и (или) иностранным участием» и 015  «Иностранная собственность, собственность граждан и собственность негосударственных юридических лиц без государственного участия и с долей собственности государства менее 50 процентов».
2 Взаимосвязь с другими классификаторами
ОКФС разработан на основе законодательства Республики Беларусь и не имеет международных аналогов. Взаимосвязи ОКФС с иными классификаторами и стандартами не установлено.

3 Введение изменения классификатора в действие 
Предполагаемый срок введения изменения № 1 ОКФС в действие – 1 января 2026 г.
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